

替补出战轻取肯尼亚，收获世界杯八连胜

中国女排赢球练兵两不误

■本报特派记者 谷苗

肯尼亚队主帅保罗·比托克身披一身黑色运动服，将手机递给前排记者，略显腼腆地向一同出席赛后新闻发布会的郎平提出合影要求。一场因实力悬殊稍显乏味的比赛，意外地被附上有趣的“彩蛋”。

在世界杯第二阶段末轮比赛中，替补阵容出战的中国女排直落三局轻取非洲对手，收获八连胜的同时，继续以不败战绩高居积分榜头名。“的确挺轻松的，毕竟两队的实力不在一个档次。”全场比赛仅让对手拿到38分，郎平赛后坦言，调整和练兵是此役的首要任务，“年轻球员需要这样的大赛机会来找到比赛节奏，积累更多经验。”

接连击败巴西和美国两大劲敌后，面对此前一局未胜的肯尼亚队，郎平再次大幅调整阵容。老将颜妮和刘晓彤直接坐上看台，队长朱婷以及主力球员袁心玥、丁霞和王梦洁集体轮休，杨涵玉、龚翔宇、王媛媛、张常宁、姚迪、李盈莹和林莉组成了全新的首发阵容。“主要是想带带副攻，毕竟前几场没什么机会，训练时间也没有保证。”郎平表示，两名年轻副攻杨涵玉和王媛媛是她希望重点锻炼的球员，“前两局适应还是比较慢，后来才逐渐找到状态。希望年轻选手能通过大赛有所收获，更多地向主力球员学习。”

作为副攻位置上的新星，1999年出生的杨涵玉首度获得首发机会。“内心很激动，郎导在赛前也给了我很大鼓励。”尽管进攻不如自己预想中犀利，拦网也时有起伏，但打满全场、贡献8分的杨涵玉还是收获良多。她表示，通过场下观战和上场比赛，看到了与主力队员的差距，“要学习的东西的确太多了，心中有了榜样，我会继续努力向她们靠近。”

带着全胜战绩结束札幌赛区全部比赛，中国女排将于25日移师大阪，迎接本届世界杯最后三个对手——荷兰、塞尔维亚和阿根廷队。“大阪赛区的比赛仍会非常艰难，尤其是荷兰和塞尔维亚两支欧洲强队，都是非常有竞争力的对手，我们会一如既往认真准备。”对于实现卫冕目标，以及全国球迷的热切期望，郎平坦言，“一支球队能受到如此多球迷的关注和支持，是一件幸运的事情。比赛一场接一场，没有太多时间关注舆论，但我们都知道，会尽全力备战打好后面的比賽。”

(本报札幌9月24日专电)



面对实力较弱的肯尼亚队，中国女排替补球员获得了出场机会。图为王媛媛发球制造威胁。 Osports

■本报记者 谢笑添

昨天，东京奥运会垒球项目亚洲大洋洲资格赛在上海崇明体育训练基地打响，两大洲的垒球人为这一刻已等待了逾十年。2008年北京奥运会曾被视作垒球在奥运舞台的绝唱，连续无缘两届奥运会的消极影响不小于曝光度的缺失——多数国家和地区的垒球职业化进程趋近于零，失去奥运会这棵大树庇护，也意味着从国家政策层面失去了助推项目发展的动力。幸而东京奥运会再度接纳了垒球。

六支亚洲队伍与两支大洋洲队伍竞争最后一个奥运名额，这场奥运资格赛的残酷不言而喻。相比过去，东京奥运会垒球项目的名额要稀缺得多，包括东道主日本在内仅有六队得以入围，这也正符合垒球这些年在大部分国家和地区停滞不前的境况。这是一项在全球发展不均的运动，美国、日本、荷兰等传统垒球强国的职业联赛仍在壮大，其余大多数国家和地区只能在有限的空间里等待契机。

尽管日本女垒在北京奥运会决赛爆冷击败美国队，目前已牢牢占据世界第一，但论及对世界垒球格局的影响，美国显然更强势。在目前已获奥运资格的队伍中，除东道主日本队外，其余均刻着美国垒球烙印。美国女垒自不必说，同在北美大陆、深受邻邦影响的加拿大队中，所有球员均效力于美国职业垒球联盟(NPF)，归化了多位美国裔球员的意大利在欧洲区奥运资格赛爆冷击退荷兰队。墨西哥队更特别，阵中不仅已有多位美国裔归化球员，还于今年年初与NPF球队克利夫兰彗星队达成共建计划。计划的前半部分不难理解，墨西哥国内天赋出众的球员将优先选择彗星队作为进入职业联赛的落脚点，但后半部分——也就是计划的核心内容——在其他运动领域简直无法想象：彗星队中拥有西班牙裔血统且目前未效力于其他国家或地区代表队的球员，将有机会代表墨西哥参加东京奥运会。

西班牙曾在美洲大陆长期殖民，如今的墨西哥人多数拥有西班牙血统，然而只要拥有西班牙血统即有机会代表墨西哥国家队出战，显然颠倒了逻辑。从某种角度而言，该限定条件更像是为这份近乎赤裸的归化协议加以美化。该计划在美国引发了不少关于体育伦理的非议，但从规则角度来说，其实仍未越界。毕竟在归化问题上，世界棒垒球联合会的态度实在

太过宽容——球员只需在过去三年内未代表其他国家或地区代表队参加世界比赛，在取得新国籍后即刻有权利代表新队伍出战。在足球、篮球、田径等归化现象愈发频繁的运动领域，无论政策放宽或收紧，运动员都无法先后代表两个国家或地区参加世界级赛事，这几乎是不容置疑的底线（除了被国际体育组织新认可的国家或地区协会，有权招募曾代表外协会参赛的选手）。显然，在垒球世界里，没有这样的硬性规定。

无论世界棒垒球联合会制定该政策

职业联赛稀缺 不少球员兼职 归化已成风潮

阔别奥运多年，垒球艰难为生



中国女垒先抑后扬迎来开门红

■本报记者 吴雨伦

“若问最大的敌人是谁，那就是我们自己。”正如中国女垒主教练科里·迈尔斯赛前所言，昨天的东京奥运会垒球项目亚洲大洋洲资格赛小组赛首

战，中国队开局失误频频，幸而及时调整才以8比3逆转战胜新西兰队。

在前两局中国女垒多次失误的情况下，新西兰队一度以3比0领先。迈尔斯认为，中国队的失误并不典型，主场作战反而影响了队员发挥，“自我执教中国队

时本意如何，这确实在一定程度上促进了世界垒球交流。只不过，早在2017年，中国女垒其实已开辟出了一条看似更合理的新路径——一支以国家队为班底、由全国垒球协会与首钢体育合作共建的队伍，以“北京首钢鹰女垒”的名字踏上NPF联赛的征程。

国家队登陆职业联赛舞台，中国女垒的计划有着极强的形象的名字——“与狼共舞”。顶级职业联赛对于球员的历练不言而喻，或许这就是为何中国队主教练科里·迈尔斯对这次奥运资格赛

以来，球队还未在国内打过正式比赛。”

危急之下迈尔斯及时调整，针对的是心理而非技术层面，“我告诉她们要打擅长的球，打出自己的风格。”第三局中国女垒终于打破僵局得到1分，并慢慢找回节奏。第六局中国队连得5分，比赛

充满信心，“我们一直在世界一流的联赛打拼，只要按照日常训练的方式比赛，晋级几率很可观。”在国内没有高水平联赛的情况下，这自然是快速提高竞争力的捷径，也几乎适用于所有情况类似的国家和地区，因此很快就有了追随者。中国女垒加盟NPF联赛后的次年，澳大利亚队以同样方式进入美国，再后来则是加拿大。从排名上来看，澳大利亚女垒的实力甚至勉强能挤进第一集团，但据主教练莱尼·哈罗介绍，其实队中很多球员都只是兼职选手，为了

追寻下一轮“奥运红利”

■本报特派记者 谷苗

中，有如此关于“奥运红利”的表述：“基础设施和交通得到了极大的改善和发展，这些变化，对如今的札幌人民仍是无价的。”

也正因为得益于这份“无价”的财富，当札幌需要为城市发展寻找一个新的“提速器”时，奥运会自然成为了适时之选。在首都东京于2013年成功举办2020年夏季奥运会后，札幌随即提出了申办2026年冬季奥运会的意愿。在2014年底对札幌市展开的问卷调查中，近七成受访者对举办冬奥会投了“赞成票”。时任市长上田文雄表示：“申办奥运将引领札幌的城市建设迈入一个新的台阶，成为创造北海道未来的重要一步。市民追梦的时机已经成熟。”一年后，接任市长不久的秋元克广同样表态：“再次举办奥运会将成为着眼于50年后、100年后城市建设的重大契机。”

不过，在拥抱“奥运红利”之前，筹备及办赛产生的成本同样是一笔不菲的开支。即便一再强调可持续办赛，札幌为2026年冬奥会提出的预算一度高达4537亿日元（约合人民币288亿元）。一年前，已进入2026年冬奥会申办程序的札幌，令人意外地以集中精力应对北海道地震灾害及灾后重建为由，向国际奥委会提出放弃申办意向。

札幌冬奥会的成功举办，推动了冰雪运动在日本乃至整个亚洲地区的发展。与此同时，这届盛会也将札幌及北海道地区的社会建设和经济振兴，产生了极为重要的积极影响。在筹备冬奥会的过程中，札幌及周边地区新建多项大型体育场馆设施；机场和主要车站均进行了扩建和改造；北海道地区的第一条地铁线路，也于札幌奥运会开幕前两个月正式投入使用，大大缓解了积雪、极寒等严峻气候对公共交通的影响。从城市基础建设到随奥运兴起的冰雪旅游业，在冬奥会的助力下，札幌实现了跨越式发展，城市影响力显著提升。担任过札幌经济局局长的福井知克曾表示，“如果不是在举办女排世界杯赛的北海道综合体育馆里，笠谷幸生的比赛照片和介绍被挂在荣誉墙的中心位置。”

时至今日，1972年冬奥会为这座城市带来的“红利”仍显而易见。当时修建的体育场馆，依然是深受市民喜爱的健身场所或观光景点，去大仓山滑雪场登高、滑雪，去真驹内公园慢跑、滑冰，都是人们日常生活的一部分。曾用于赛事运营的办公楼，今天成了真驹内初中的校舍。而地铁、城市道路、排水管道等公共设施，一如既往地带给市民生活的便利。

在位于大仓山滑雪场脚下的札幌奥运博物馆中，通过史料展示和高科技互动体验的形式，向人们呈现1972年冬奥会为这座城市带来的一切。在官方介绍

中，有如此关于“奥运红利”的表述：“基础设施和交通得到了极大的改善和发展，这些变化，对如今的札幌人民仍是无价的。”

也正因为得益于这份“无价”的财富，当札幌需要为城市发展寻找一个新的“提速器”时，奥运会自然成为了适时之选。在首都东京于2013年成功举办2020年夏季奥运会后，札幌随即提出了申办2026年冬季奥运会的意愿。在2014年底对札幌市展开的问卷调查中，近七成受访者对举办冬奥会投了“赞成票”。时任市长上田文雄表示：“申办奥运将引领札幌的城市建设迈入一个新的台阶，成为创造北海道未来的重要一步。市民追梦的时机已经成熟。”一年后，接任市长不久的秋元克广同样表态：“再次举办奥运会将成为着眼于50年后、100年后城市建设的重大契机。”

不过，在拥抱“奥运红利”之前，筹备及办赛产生的成本同样是一笔不菲的开支。即便一再强调可持续办赛，札幌为2026年冬奥会提出的预算一度高达4537亿日元（约合人民币288亿元）。一年前，已进入2026年冬奥会申办程序的札幌，令人意外地以集中精力应对北海道地震灾害及灾后重建为由，向国际奥委会提出放弃申办意向。

如今，一切顺理成章。国际奥委会对于札幌的退出给予了充分理解，札幌也并未放弃对于第二次举办奥运会的追求，开始布局2030年冬奥会的申办工作。就在不久前，札幌市宣布了最新的2030年冬奥会预算计划，在最大限度利用现有场地的情况下，预算比此前为2026年冬奥会准备的削减了1400亿日元。为此，札幌市副市长石川敏上月专程赴长野市寻求合作，希望在2030年冬奥会时使用1998年长野冬奥会的雪橇场地，这一提议已得到了长野方面的全力支持。

尽管几经波折，札幌的第二次奥运追梦之路仍在路上。至于能否通过2030年冬奥会的筹备和办赛，如愿收获新一轮“奥运红利”，札幌依旧还有很长的路要走。在已经亮相的对手中，就包括了札幌申办1972年冬奥会时的“手下败将”——美国盐湖城。

(本报札幌9月24日专电)

虹口区运动会启幕

本报讯（记者谢笑添）2019年虹口区运动会上周在虹口（精武）体育馆开幕。赛事以“海派文化源虹口，体育之城续辉煌”为主题口号，将一直持续到11月，设置了19个学生组项目、14个成年组项目以及10个老年组项目，其中学生组吸引了73个代表团参赛，成年组吸引了57个代表团参赛，而老年组比赛则由8个街道报名参加。这是历届虹口区运动会中参与面最广、代表团数最多的一届，特别是成年组来自社会层面发动的参赛代表团，是上届区运会的五倍。

从中超联赛、中国足协杯赛、乒超联赛，到“上海杯”诺卡拉帆船赛、“一带一路”中国拳击精英赛、英超亚洲杯、ICC国际冠军杯，近年来越来越多的国际、国内赛事在虹口举办，助力上海建设“国际体育赛事之都”。而本届区运会则是展示虹口体育运动成就、检验全区体育发展水平、展示虹口市民精神风貌的绝佳平台。

乒乓文化展今开幕

本报讯（记者谢笑添）作为国球，乒乓球承载着国人的情感与骄傲。正值全国人民庆祝中华人民共和国成立70周年的喜庆之际，今起至10月3日期间，首届上海国际乒乓球文化节将在位于上海浦西世博园区的国际乒乓球联合会博物馆和中国乒乓球博物馆进行。本次活动由上海体育学院主办，国际乒联博物馆中国乒乓球博物馆承办，北京柒零柒恩剧团有限公司“爱丁堡前沿剧场”策展团队整体策展。文化节将以一种全新的创意方式，实现体育与艺术的跨界，将乒乓融入音乐、进入舞蹈。

文化节期间，每天现场将循环表演《乒乓音符》《一起乒乓舞》《逆向乒乓赛》《电音乒乓》《乒乓冥想曲》等五场文艺演出。此外，乒博馆还特别举办“爱·乒乓”才会赢——献礼中华人民共和国成立70周年，容国团生平事迹暨百位乒乓冠军手模、剪纸艺术展”。所有演出和活动均为免费参与，但《逆向乒乓赛》《电音乒乓》《乒乓冥想曲》三个节目将会安排事先预约的观众优先入场，未预约的观众需排队等候空座入场。